

“六尺巷”精神赋能和美乡村建设

全媒体记者 许娟 通讯员 华璐

春风拂面,万物竞发。近日,记者来到桐城市范岗镇杨安村,只见村庄道路干净整洁、房前屋后花木成景,农家小院、美丽屋场恬淡雅致……映入眼帘的一幅幅山水田园画卷,是范岗镇农村人居环境持续改善、和美乡村建设深入推进的生动写照。

各美其美 人居环境处处新

4月22日,记者驱车行驶在范岗镇杨安村干净整洁的乡间公路上,鳞次栉比的民居掠过车窗。下车后,迎面走来的是杨安村乡村振兴专干黄帅,他告诉记者,以前的杨安村道路两侧垃圾随处可见,农户的生活废水也往沟里倒,夏天一到,异味刺鼻。“自从和美乡村建设开始,村里各处变化真的很大。去年年底,杨安村被评为省级和美乡村精品示范村。走,我带你去正在提升建设中的华庄中心村庄转转。”黄帅说道。

记者和黄帅边走边聊,道路两旁的树木郁郁葱葱,嫩绿的树叶在微风中轻轻摇曳,清香扑鼻。在杨安村华庄中心村庄,村民李文俊正在家门口打理映山红花坛里的杂草,得知记者来访,他热情地介绍道:“之前我家门口杂草丛生,多亏了村里开展人居环境整治、推进和美乡村建设,家门口这花坛是我自己设计的,和别人家都不同……”

在和美乡村精品示范村建设中,杨安村充分尊重村民意愿,因地制宜,让和美乡村宜居宜业、各美其美。李文俊家门口原本是一段斜坡,下雨天行至此处很容易打滑摔倒。在去年人居环境提升行动中,李文俊向村里提出能否在自家门口的斜坡旁边增加一段步梯,以便村民出行。第二天,村里的施工队按照李文俊等村民的意愿修改施工方案,此举赢得村民一致好评。

在华庄中心村庄,记者看到,3米宽的道路沿着村民家门口铺开,每隔一段距离就有一个垃圾桶,家家户户环境卫生干净整洁……今年以来,华庄中心村庄还增设130平方米停车场一处,可容纳12辆汽车;初步完成步道硬化400米,绿化面积3000平方米;农户

门前新建花坛110个,硬化1000平方米;新增儿童游乐园1处;文化广场健身器材换新6个,墙面粉刷1500平方米;新增路灯12盏,景观灯21盏。

华庄中心村庄居民陈新兰空闲时常到村旁的小广场上散步,或是在健身器材上锻炼身体。“村庄变美变好了,住在城里都赶不上我们这儿好。”她笑着说道。

近年来,杨安村大力推进农村人居环境整治及路旁、水旁、宅旁、村旁“四旁”绿化,连线拓面提升村容村貌。同时,推广美丽乡村墙绘,一村一景、一墙一文化,将乡村点缀得更加美丽。

杨安村各包组干部通过微信群对村组人居环境卫生突出问题进行通报,进一步增强广大村民巩固提升人居环境整治成果的自觉性和责任感;该村让老党员、老干部、老教师、老模范、老退役军人充分参与到人居环境整治中去,发挥“五老”队伍带头作用,形成群众跟着“五老”队伍干的良好局面。同时,落实“包卫生、包绿化、包管理”三包制度,明确范围,使农村人居环境整治区域清晰化,摒弃“吃大锅饭”思想。该村把“门前三包”、垃圾分类等都纳入考评,实行积分奖励,通过积分兑换物品,以充分激活村民主人翁意识,调动他们参与农村人居环境整治的积极性。

与此同时,杨安村通过评比,近年来共评出“清洁文明户”91户、“好婆婆”41户、“好媳妇”41户、“好儿女”41户,创建“美丽庭院”207户,充分发挥先进作用,以点带面,形成了比学赶超的农村人居环境整治提升浓厚氛围。

拆违拆旧 “六尺巷”精神广流传

近年来,杨安村扎实推进宜居宜业和美乡村建设,带动村民主动



桐城市范岗镇杨安村一瞥。 通讯员 华璐 摄

参与人居环境整治。其中,清除破旧的围墙和对无序的农家庭院进行规划最为关键,为解决这一难题,杨安村发扬“六尺巷”精神,迅速动员、广泛宣传,并利用老百姓喜闻乐见的方式记录和传播和美乡村建设中温馨感人的故事,营造了党员干部带头拆违拆旧、广大群众跟着拆违拆旧的良好氛围。

在黄帅的社交账号“大美杨安”上,一直在更新主题为“我的家乡我建设之农村版六尺巷故事”系列短视频,置顶的一条视频拍摄的是今年3月23日两户村民为支持村里早厕改水厕工作,其中一户主动拆除位于邻居一侧的老屋,邻里关系和睦友好,并配文道:“农村要变好,六尺巷精神少不了,农村版‘六尺巷’精神值得我们学习。”该视频获网友点赞评论道:“礼让留三尺,邻里解纠纷。美德传千古,格局映人生。”

提到这个账号的建立,黄帅感触颇深:“我作为一名‘90后’,平时也喜欢拍摄照片和视频,先只是简单地拍摄一些工作日常,后来慢慢地发现身边的村民都爱看,还有隔壁村的同事通过视频来讨教工作经验,于是我就坚持更新记录下去。”

去年5月,杨安村官田村民组内部道路实施硬化,但路基宽度不够,村民毛兴起家一间房屋正好妨碍了道路的修建。一开始,村里担心毛兴起不愿意配合拆除,经过沟通后,他表示:“修路是好事,是为了方便大家出行,我全力配合拆除房屋。”在人居环境整治过程中,毛兴起自觉清理自家房前屋后的垃圾,并主动联系包片村干,为村民组人居环境整治筹资4500元。已经多年不在村里居住的毛兴起不仅主动筹资筹劳,而且还拆除了自家房屋积极配合人居环境整治,在他的感召下,当地村民纷纷为人居环境整治提升筹资筹劳,项目得以顺利进行。

不仅如此,杨安村党员干部的带头作用,也是最好的拆违动员。去年10月,该村腊树组党小组组长吴大顺看到黄帅拍摄的毛兴起的短视频,便向村里表示也要向官田村民组学习,他主动捐款12万元,并表示腊树村民组修路的资金不用村里担心。在吴大顺的带动下,该组迅速筹资近8万元用于腊树组道路硬化绿化。

在杨安村广大党员的带动和感染下,村民们放下了思想包

袱,消除了心理疙瘩,主动配合,经过5个月的时间,全村70余户村民的破旧院墙及附属建筑全部拆除修缮,整个村庄焕然一新。

杨安村人居环境提升项目总投资2150万元,群众自筹300余万元。该村全域推进41个村民组人居环境整治提升,重点打造华庄、小河、彭庄等12个村民组,利用以工代赈项目实施人居环境整治提升,推进农村“三大革命”,实施改厕、垃圾治理、雨污分流。

“人看人,户看户,群众看党员干部。我们通过干部带头拆违拆旧、党员率先拆违拆旧、群众自觉拆违拆旧,有效破解了拆除难题。环境美首先要庭院美,拆除后,道路宽敞了、视野开阔了、环境更加干净了,大家住着也更舒心了。下一步,我们将整合各类建设资金,以点带面,共建村民幸福家园,齐心协力奏响乡村振兴大乐章。”杨安村党总支书记黄加云信心满满地说道。

如今,随着省级和美乡村精品示范村建设工作不断深入,杨安村村容村貌发生了巨大变化,环境令人赏心悦目,群众心情舒畅,加上独特乡土田园风情和地域文化特色,连空气中都弥漫着“和美”的气息。

点击 DIANJI

桐城市: 书香润校园 阅读向未来

本报讯 近年来,桐城市构建了包括图书馆、流动图书服务点、农家书屋等在内的城乡一体化图书馆体系,“书香桐城”成为一张亮丽名片。

为护航少年儿童健康成长,抵制有害出版物和信息,倡导多读书、善读书、读好书的风尚,连日来,桐城市图书馆在当地校园内开展“知史行远——中国历史史书展”公益巡展活动,引导学生们通过展览从历史的盛衰隆替中汲取思想智慧和力量。在近日开展的桐城市龙眠小学第七届校园读书节活动中,安徽省非物质文化遗产项目“裁襟励子”传承人江觉迟走进校园,作了题为“我与草原有个约会”的读书报告,他以图文并茂的方式,分享其丰富的创作经历,讲座生动有趣,引人入胜,让现场的孩子们了解到高原孩子不一样的生活,感受到不同的文化。下一步,桐城市将依托丰厚的人文历史底蕴,广搭平台、集聚资源、创新服务,不断拓展阅读空间,培育阅读品牌,提升阅读服务,打造名副其实的“书香之城”。

(通讯员 胡丽 汪向军)

公岭镇: 深入开展禁毒宣传

本报讯 为提高辖区居民识毒、防毒、拒毒的意识和能力,近日,怀宁县公安局公岭派出所深入辖区开展禁毒宣传活动。

活动中,公岭派出所将禁毒宣传活动延伸到公岭镇各村(社区)、学校以及公路沿线等人流密集区域,通过发放禁毒宣传单页、摆放禁毒宣传展示架等方式向辖区居民详细讲解毒品的种类、特征和危害后果,现场解答群众的提问,教育群众远离毒品。目前正值春耕之际,公岭派出所不断筑牢群众“禁种铲毒”意识防线,确保毒品原植物“零种植”。此次活动共出动警车9车次,发放宣传单页300余张。通过此次宣传活动,加深了辖区群众对毒品危害的认识,提高了群众的禁毒意识,取得了良好的社会效果。

(通讯员 江勇 高静)

滨江街道: 提高社区就业创业服务水平

本报讯 今年以来,迎江区滨江街道云墅社区始终把就业创业政策宣传当作常态化工作来抓,以“量体裁衣”式的举措和服务,营造良好的营商环境氛围,带动辖区内企业发展与居民就业。

为了使就业政策更深入人心,近日,云墅社区工作人员深入辖区内的沿街门店、小区楼栋,向个体工商户及辖区居民讲解灵活就业社会保险补贴、小额贷款、就业失业登记等政策。同时,该社区充分利用居民微信群、朋友圈转发企业用工信息、岗位需求等,着力提升居民群众的政策知晓率和满意度。下一步,云墅社区将继续精准出招发力,不断完善社区服务能力,提高社区就业创业服务水平,为辖区居民在“家门口”铺就了一条就业创业之路。

(通讯员 罗恒)

迎江区检察院: 护航企业健康发展

本报讯 近日,安庆市迎江区人民检察院受理了一批假冒“怀贡贡糕”地理标志证明商标的案件,在依法对案件审查的同时,该院充分认识到地理标志保护在推进特色产品和特色行业发展中的重要意义,联合安庆市人民检察院、怀宁县人民检察院、怀宁县公安局、怀宁县市场监督管理局,共同在怀宁县贡糕行业协会开展地理标志保护座谈会,主动掌握行业开展在地理标志保护上的司法需求,联合各部门协同做好涉企知识产权保护工作。

迎江区人民检察院听取协会代表的意见,深入了解企业在开展公益诉讼、寻求支持起诉方面的需求,并征求企业对检察机关知识产权保护及服务保障企业、行业健康发展方面的意见。同时,以案释法开展普法宣传,强化企业责任意识、法律意识和知识产权保护意识。下一步,迎江区人民检察院将加强与市场监督管理等部门的系统联动,携手研究解决地理标志保护的痛点、难点问题,在案件中发现、办案前预防、办案后推动解决问题,共同提升地理标志保护的能力和水平,护航企业健康发展。

(通讯员 张芳)

趣味运动 乐享健康



“五一”前夕,迎江区人民路街道东正社区的老年人正在社区新时代文明实践站参加“简易保龄球”“运乒乓球”比赛。当日,东正社区举行老年智力运动会,老人们通过参加“简易保龄球”“插筷子”“运乒乓球”等难度适宜、趣味十足的运动项目,既愉悦心情锻炼身体,又增进了邻里之间的友谊,丰富了社区居民的文化生活。

全媒体记者 江胜 通讯员 檀钱 摄



雷池镇: 养好“一头牛” 走稳致富路

本报讯 “五一”假期前夕,记者走进位于望江县雷池镇沟口村一处肉牛养殖基地,在基地内此起彼伏的“哞哞”声中,一头头膘肥体壮的肉牛正在等待“开饭”,不一会儿,基地负责人“新农人”程五一和6名基地务工村民就将用本地秸秆自制的饲料送到每一头肉牛的嘴边。

如何才能走好乡村振兴战略下的致富路?因地制宜很关键。程五一说:“当初想着创业养牛,正是因为本地以水稻种植为主,而秸秆是肉牛饲料的重要组成部分。”

从2022年开始,程五一父子俩就在村里养殖西门塔尔牛。两年下来,从最初到外地购买牛种,到现在自繁西门塔尔牛,他们的基地不仅实现了自繁自养,还实行了订单销售,既降低了成本,又增加了收入。

面对这样大的转变,程五一27岁的儿子程真感慨地说:“有了政策加持,我们养殖户心里很踏实,我们父子有信心把雷池的牛产业做大做强。”2023年底,这处肉牛养殖基地里的300多头肉牛不仅畅销当地,还远销到广州等地,去年毛收入达400多万元,较2022年净增加100万元。

程五一的肉牛养殖基地从在外地购买牛种到自繁自养、订单销售,短短两年时间,这一转变的背后也离不开科技和政策的加

持。作为全国重要粮食生产大县,望江县近年来不断培育特色产业,积极探索秸秆“变废为宝”新路径,做好“秸秆变肉”增值大文章。就在不久前,程五一的肉牛养殖基地获得了相关部门的支持,正在推进改扩建工程,预计到今年8月份,新建1座6000平方米的牛棚,将增加300头西门塔尔牛的养殖规模。在推进“秸秆变肉”工作上,雷池镇坚持“因地制宜精准发力”原则推进畜牧业发展,如今雷池镇已经拥有养牛基地7处,年产肉牛1390头。

“我们在推进特色养殖产业发展的同时,及时推进特色产业‘保姆服务’。”雷池镇农办主任汪力说,所谓的“保姆服务”,是雷池镇依托望江县相关部门做好产业技术、扩大产业项目资金对接等服务,与此同时,雷池镇党委、政府还积极做好产业销售路径的建设,精准发力,助力产业升级,做好“畜头肉尾”增值大文章。

雷池镇“牛产业”发展正是望江县深入落实“秸秆变肉”和“因地制宜精准发力”推进乡村产业振兴的生动实践。对于下一步发展,雷池镇常务副镇长徐光说道:“雷池镇将不断深化优企服务,精准发力,推进乡村振兴产业迈好步、有保障。”

(全媒体记者 罗少坤 通讯员 石时兵)